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ВСТУП 

 

Глобальні процеси інформатизації сучасного суспільства висувають 

нові вимоги до освітнього процесу, ключовим завданням якого є виховання 

самодостатньої особистості з критичним мисленням, здатної до вільної 

орієнтації в медіапросторі. У цьому контексті медіаосвіта набуває 

стратегічного значення, оскільки її метою є формування інформаційної 

культури та підготовка підростаючого покоління до повноцінного життя в 

умовах інформаційного суспільства. 

Проблема формування особистості, яка здатна ефективно 

орієнтуватися у швидкоплинному потоці даних та конструктивно здобувати 

нові знання, є особливо актуальною в сучасних умовах. Зважаючи на те, що 

новітні цифрові технології стали невід'ємною частиною життя дітей, сучасна 

початкова освіта стикається з низкою нових викликів. Сьогоднішні школярі, 

яких часто ідентифікують як «цифрове покоління» (покоління Z), 

демонструють особливі механізми опанування інформацією, де процеси 

формування уявлень про навколишній світ відбуваються під домінантним 

впливом медіа. 

Саме тому формування медіаграмотності учнів початкової школи 

набуває пріоритетного значення. Це обумовлено необхідністю навчити 

молодших школярів критично оцінювати інформацію, оскільки значна 

частина медіаконтенту може бути необ'єктивною або недостовірною. 

Дослідження теорії поколінь (В. Штраус і Н. Хоув) обґрунтовує 

циклічність зміни ціннісних орієнтирів у суспільстві. Застосовуючи цю 

теорію до сучасної освітньої практики, можна констатувати, що учні 

початкової школи належать переважно до покоління Z. 

На сучасному етапі в закладах освіти нерідко спостерігається 

соціально-педагогічний феномен, який можна означити як «конфлікт 

поколінь». Цей конфлікт зумовлений суттєвою відмінністю життєвих 
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орієнтирів та ціннісних установок між учасниками освітнього процесу (учні, 

вчителі, батьки). 

Сучасні учні (покоління Z), що формуються під домінантним впливом 

медіа, демонструють перевагу візуальної та фрагментарної інформації 

(кліпове мислення), що створює методологічні виклики для педагогів. 

Відмінності в сприйнятті інформації та мотиваційних чинниках між 

поколіннями вимагають від учителів покоління Y перегляду підходів до 

дидактичного наповнення та організації навчального процесу. 

На сучасному етапі медіасередовище стало невід'ємною складовою 

життя молодших школярів, відіграючи ключову роль у їхній соціалізації, 

навчанні та вихованні. 

Високий рівень залученості учнів до цифрового простору 

підтверджується спостереженнями фахівців. Зокрема, дослідниця 

А. Мірошникова, характеризуючи сучасне молоде покоління як «дітей 

ґаджетів», зазначає, що вибір є їхньою найважливішою цінністю, а процес 

пошуку інформації є найбільш розвиненою компетенцією. Здатність швидко 

знаходити та оцінювати інформаційний контент є визначальною рисою цього 

покоління. 

Вплив медіа на освітню діяльність проявляється у зміні способів 

фіксації та споживання інформації: 

- Формат конспектування: Письмові конспекти на папері часто 

замінюються нотатками в цифрових пристроях (смартфони, планшети). 

- Джерела знань: Відбувається зміщення акценту від традиційних 

паперових джерел (книжок) до відео- та мультимедійного контенту 

(наприклад, YouTube). 

- Вимоги до навчального контенту: Навіть електронні підручники 

можуть сприйматися як нецікаві, якщо вони не містять інтерактивних 

елементів, гіперпосилань та відеовставок. 
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Домінування цифрового формату та орієнтація на динамічний пошук 

інформації створюють об'єктивну необхідність інтеграції медіаграмотності в 

освітній процес початкової школи [44].  

Дослідження ґрунтується на вимогах чинних нормативних документів 

у галузі освіти. Згідно з Державним стандартом початкової освіти, ключовим 

завданням мовно-літературної освітньої галузі визначено формування 

комунікативних умінь учнів. Ці вміння передбачають доречне та усвідомлене 

використання мовних засобів у різноманітних життєвих ситуаціях та сферах 

спілкування. 

Концепція Нової української школи (НУШ) визначає інформаційно-

цифрову компетентність як одну з десяти ключових. Її формування 

передбачає комплексний розвиток умінь, необхідних для повноцінного життя 

в інформаційному суспільстві, а саме: критичне використання ІКТ: упевнене, 

але водночас критичне застосування інформаційно-комунікаційних 

технологій (ІКТ); операційні навички: пошук, критичний аналіз, створення 

власної інформації та обмін здобутими даними; складові компетентності 

(наскрізні вміння): інформаційна та медіаграмотність; основи програмування, 

алгоритмічне мислення, використання баз даних; навички безпечного 

поводження в Інтернеті та кібербезпеки; дотримання етики використання 

інформації (авторське право, інтелектуальна власність). 

Отже, формування медіаграмотності молодших школярів є прямою 

вимогою освітньої реформи та інтегрованою складовою інформаційно-

цифрової компетентності [27]. 

Сучасний освітній процес вимагає від закладу загальної середньої 

освіти, і зокрема від педагогічного персоналу, спрямування інтересу 

молодших школярів до цифрових технологій у продуктивне русло. Для 

досягнення результативності та зацікавленості у навчанні та вихованні, 

вчителю необхідно вивчити особливості пізнавальної поведінки та інтересів 

«цифрового покоління» й адаптувати свою педагогічну діяльність відповідно 

до цих знань. Ключове завдання сучасного педагога – стимулювати стійке 
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бажання учнів до навчання та пізнання, незалежно від формату чи джерела 

отримання інформації. 

Недостатня сформованість медіаграмотності молодших школярів у 

поєднанні з необмеженим доступом до електронного простору створює 

ризики для їхнього психологічного та особистісного розвитку. 

З огляду на це, першочерговим завданням сучасної системи освіти є 

навчання учнів критичному осмисленню та конструктивному застосуванню 

медіаінформації, тобто формування медіаграмотності. Ця компетентність є 

обов'язковою складовою підготовки людини XXI століття до повноцінного 

функціонування в динамічній системі координат, що диктується сучасними 

інформаційно-комунікаційними технологіями. 

«Концепція впровадження медіаосвіти в Україні» (2010 р.) є ключовим 

державним офіційним документом, який вперше на національному рівні 

інституалізував термін «медіаграмотність» в освітньому просторі. Головною 

метою цієї Концепції визначено розробку та імплементацію ефективної 

системи медіаосвіти, яка має забезпечити: всебічну підготовку школярів до 

безпечної та продуктивної взаємодії із сучасними медіаджерелами; 

формування в учнів критичного мислення щодо медіаінформації; уміння 

молодших школярів критично осмислювати отриману інформацію та 

конструктивно її застосовувати [27]. 

Сучасна освітня парадигма орієнтована на інтеграцію теоретичних 

знань із практико-орієнтованою діяльністю. У контексті медіаосвіти це 

означає, що навчальний процес має бути спрямований не лише на 

опанування теоретичних засад використання медіапристроїв і технологій; 

аналіз та критичне оцінювання інформації, отриманої з медіаджерел. 

Саме активна творча діяльність в процесі продукування медіаконтенту 

сприяє поглибленому розвитку медіаграмотності молодших школярів, 

забезпечуючи при цьому насиченість та ефективність навчального процесу. 

Відповідно, педагогічна діяльність має бути цілеспрямовано сфокусована на 

формуванні в учнів комплексної медіаграмотності. Це дасть змогу школярам 
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правильно та ефективно організовувати свою роботу з медіапродуктами та 

успішно інтегруватися в інформаційне суспільство. 

Американські вчені Н. Хоув і В. Штраус у 1991 році розробили 

«Теорію поколінь», саме у якій уперше було згадано про «покоління Z». Уже 

у 2003–2004 роках під керівництвом Є. Шаміс цю теорію було адаптовано 

для країн СНГ. До цього покоління відносять дітей, 2004-2024 року 

народження. Особливості психіки дітей такого покоління  досліджували такі 

зарубіжні вчені, як Д. Коатс, Ш. Постник-Гудвін, а також вітчизняні науковці 

та викладачі-практики: О. Любченко,  Г. Колесова.  

Зважаючи на те, що основною характеристикою сучасних дітей є слово 

«Інтернет» варто взяти до уваги і дослідження, які пов`язані із проблемою, до 

якої схильні діти покоління «Z». Дослідження проблеми комп’ютерної 

залежності спостерігаємо у  психологів, лікарів, педагогів, а також соціологів 

(Дж. Босард, Б. Малиновський,  М. Вебер, Я. Морено,  Дж. Г. Мід, Р. Мертон, 

Т. Парсонс,  Г. Спенсер, Г. Тард, Г. Ріккерт, Н. Смелзер, Т. Шибутані).  

Проблема медіаграмотності в сучасному освітньому середовищі 

привертає увагу низки науковців. Питанням медіаосвіти зацікавлювались 

іноземні науковці, які досліджують засоби формування медіаграмотності – 

К. Леан, Е. Альберта, Т. Кларк, Ю. Кардоза, Д. Джонсон, Г.Феллон. 

Теоретико-методологічні засади медіаосвіти вивчали такі педагоги, як 

К. Безелгет, Д. Букінгем, Л. Мастерман, К. Тайнер, Д. Келнер, Е. Катц, 

Б. Дункан, Е. Харт, Дж. Поттер, Г. Онкович, Л. Зазнобіна, О. Мурюкіна, 

І. Челишева. Питання визначення мети, завдань та принципів медіаосвіти 

висвітлено у працях П. Грінвея, М. Джуанні, Л. Мастермана, Б. Дункана, 

Д. Пандженте, М. Кортіної, Р. Уолліса, М. Мелтона, К. Безелгета, Е. Уард-

Барнеса.   

Проблемі медіаосвіти в аспекті історичних витоків, теоретичних засад і 

технологій реалізації під час освітнього процесу присвячено праці 

українських науковців О. Волошенюк, Л. Найдьонової, С. Лободи, 

Т.Іванової, Т, Бабійчук, В. Іванова, Г. Онкович, С. Квіта, О. Котенко, 
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В. Луговий, Г. Фрейман, І. Тараненко, О. Гаганова, А. Овчарук, 

О. Джуринський, І. Васютенкова та ін.). 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити ефективність системи вправ і завдань із формування 

медіаграмотності молодших школярів на уроках української мови та читання. 

Відповідно до мети роботи виокремлено такі завдання: 

1. Уточнити зміст і конкретизувати поняття «медіаграмотність» у 

контексті початкової освіти, здійснивши теоретичний аналіз наукової 

літератури. 

2. Визначити педагогічні особливості та методологічні засади 

формування медіаграмотності в молодших школярів на уроках української 

мови та читання. 

3. Обґрунтувати та розробити критерії, показники та рівні 

сформованості медіаграмотності учнів початкової школи. 

4. Розробити та експериментально апробувати систему вправ і завдань, 

спрямованих на формування медіаграмотності в учнів 3 класу на уроках 

української мови та читання. 

Об’єкт дослідження – процес формування медіаграмотності учнів 

початкової школи на уроках української мови та читання. 

Предмет дослідження – засоби формування медіаграмотності 

молодших школярів на уроках української мови та читання. 

Гіпотеза дослідження – за правильної організації та систематичної 

роботи з метою формування медіаграмотності учнів можна досягти її 

сформованості на високому рівні в більшості учнів. 

Методи дослідження. У роботі використовували теоретичні методи 

дослідження (аналіз психолого-педагогічних джерел із теми дослідження, 

вивчення та детальний аналіз шкільних програм та підручників НУШ) та 

емпіричні методи (спостереження, анкетування, експеримент, вивчення та 

узагальнення результатів дослідження). 
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Експериментальна база дослідження: Експериментальне 

дослідження проводилось на базі Тарашанського ліцею Чернівецької області. 

Апробація роботи. Положення і результати дослідження представлено 

на низці міжнародних, всеукраїнських і регіональних конференціях; 

експериментальному дослідженні на базі закладу освіти та обговорено на 

засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2024-2025 н.р. 

і 2025-2026 н.р.). 

Опубліковано наукову розвідку «Технології формування 

медіаграмотності молодших школярів на уроках української мови та 

читання» у збірнику наукових праць студентів і магістрантів педагогічного 

факультету К-ПНУ (Випуск XХІ. 2025. С. 28-33). 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається з вступу, двох 

розділів, висновку, списку використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведене дослідження дало підстави для низки узагальнень і 

висновків щодо актуальності, сутності та значущості розвитку 

медіаграмотності молодших школярів у сучасній освітній системі. 

Розвиток суспільства та занурення дітей у віртуальний світ (де вони 

проводять значну частину вільного часу) визначають нову освітню тенденцію 

– пріоритетність медіаосвіти. 

Медіасвіт став невідʼємною частиною життя сучасного школяра. Тому 

заклади загальної середньої освіти (ЗЗСО) повинні навчати дітей, як 

використовувати засоби масової інформації (ЗМІ) у своїх інтересах. 

Формування медіаздатності молодших школярів є головним завданням 

Нової української школи. 

Хоча концепція медіаграмотності зʼявилася в освітніх програмах 

відносно нещодавно, вона є критично важливою для виховання всебічно 

розвиненої, творчої та мотивованої особистості, здатної жити й 

трансформувати інформаційне суспільство . 

Аналіз наукових даних підтверджує ключове визначення 

медіакомпетентності та її важливість для сучасного покоління: 

- Визначення медіакомпетентності: Це здатність ідентифікувати, 

сприймати та критично обробляти інформацію, використовувати ЗМІ для 

задоволення особистих та освітніх потреб, а також креативно створювати 

власні медіапродукти. 

- Покоління Z (сучасні діти): Це покоління пов’язане з YouTube, 

активно користується мобільними пристроями та Інтернетом, 

характеризується підприємницькими прагненнями та прогресивними 

поглядами. Для них медіаграмотність та медіаосвіта загалом є критично 

необхідними. 
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Педагоги сучасності є реформаторами, які впроваджують новітні 

технології та сприяють формуванню всіх необхідних для сучасного життя 

компетентностей. 

Аналіз науково-методичної літератури показав, що медіаграмотність є 

важливим компонентом загальної культури особистості школяра. Процес її 

формування є поетапним і вимагає належної організації роботи. 

Учні з високим рівнем сформованості медіаграмотності мають володіти 

такими критеріями: 

- Розуміння важливості та корисності вивчення медіа; позитивна 

реакція на медіаосвітні заняття. 

- Розуміння багатоманітності медіа та вміння використовувати 

комп’ютер як медіа-інструмент. 

- Здатність отримувати інформацію, розпізнавати правду та брехню у 

повідомленнях ЗМІ, знати як перевірити вірогідність інформації та які медіа-

загрози існують. 

- Розуміння прав інтелектуальної власності та відповідальності за 

незаконне привласнення робіт. 

- Вміння здійснювати критичний аналіз дитячої медіапродукції, 

створювати власні медіапродукти (малюнки, фотожурнали, карикатури), 

проявляти креативність. 

- Демонстрація високого рівня морально-етичних цінностей, 

комунікативних здібностей та дотримання правил безпечного використання 

медіа. 

  Проведене дослідження підтвердило актуальність проблеми 

медіаграмотності в початковій школі та засвідчило ефективність розробленої 

системи роботи, інтегрованої в мовно-літературну освітню галузь. 

Актуальність проблеми зумовлена вимогами ери цифрових технологій, 

які вимагають оновлення змісту навчання. Сучасні школярі більшість 

вільного часу проводять у віртуальному світі, що робить медіаграмотність 

критично важливою для їхнього розвитку. 
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Аналіз наукової літератури показав, що уроки української мови та 

літературного читання відкривають широкий спектр можливостей для 

розвитку медіаграмотності, оскільки цей процес є складним і довготривалим. 

Констатувальний етап виявив, що хоча більшість вчителів вже 

використовує засоби медіаграмотності, не всі мають достатньо сформовану 

медіакомпетентність для повноцінного впровадження цієї роботи. 

Експеримент, що складався з трьох етапів (констатувального, 

формувального та контрольного), підтвердив гіпотезу дослідження: 

- Констатувальний етап: Виявив, що більшість учнів третіх класів 

мають середній рівень сформованості медіакомпетентності, що вказувало на 

необхідність втручання. 

- Контрольний етап: Засвідчив позитивні кількісні та якісні зміни в 

розвитку медіаграмотності учнів експериментальної групи, де систематично 

впроваджувалася робота з медіазасобами. Показники ЕГ значно зросли, тоді 

як у контрольній групі показники залишились майже на тому ж рівні. 

Дані результати свідчать про ефективність та результативність 

запропонованої системи роботи із цілеспрямованим застосуванням 

медіатехнологій. 

Медіатексти є потужним інструментом в освітньому процесі: 

- Активна робота з медіатекстами сприяє формуванню медіатворчості, 

збагачує сфери пізнання школярів та розкриває їхній творчий потенціал. 

- Медіатексти задіюють декілька аналізаторів учнів (слуховий, 

зоровий) одночасно, що покращує запамʼятовування змісту творів та 

життєвих шляхів письменників, а також активізує пізнавальну діяльність. 

 - Розвиток медіаграмотності потребує педагогічно правильно 

організованих умов, врахування вікових та індивідуально-психологічних 

особливостей учнів та виконання різноманітних завдань (сприйняття, аналіз, 

синтез, створення власних медіапродуктів). 

Перспективи вивчення проблеми медіаграмотності молодших школярів 

полягають у наступному: 
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- Деталізація та уніфікація критеріїв і показників сформованості 

медіакомпетентності для різних вікових груп початкової школи. 

- Дослідження можливостей та розробка методик інтеграції 

медіаграмотності в інші освітні галузі НУШ (наприклад, «Я досліджую світ», 

мистецька, математична). 

- Розробка та апробація навчальних програм і тренінгів для підвищення 

рівня медіакомпетентності педагогів, що є критично важливим для 

ефективного впровадження інновацій. 

- Вивчення та створення ефективних моделей співпраці школи і сімʼї 

(медіа-альянси) для забезпечення безперервності медіаосвіти в домашніх 

умовах. 

- Цифрова безпека та етика: Поглиблене дослідження методів 

формування у молодших школярів критичного мислення щодо фейків, 

цифрової етики та безпечної поведінки у віртуальному просторі. 
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